随着社会主义市场经济的不断发展，政府对社会产商品质量的监督任务越来越重，压力越来越大。在社会产商品质量领域，鼓励和推广行业协会开展行业质量自律活动，是政府减轻对社会产商品质量监督任务和提高产商品质量水平的好方法。
福建省宝玉石协会

改革与发展试点工作总结
根据省经贸委（闽经贸综合［2006］373号文）行业协会改革试点工作方案，福建宝协承担的行业协会改革试点工作具体内容是：“依据市场规则，建立具有相应法律和经济责任的自律性运行机制。组织行业质量抽检，建立经过政府认证的行业质量监督检验室，促使会员企业生产和销售的珠宝首饰产（商）品质量全部达到国家标准。” “试点”活动开始于2006年5月，12月结束。现将“试点”内容、经验、困难和建议总结如下：

一．福建宝协“试点”工作主要内容
1．成立领导小组落实“试点”的各项工作

成立了试点工作领导小组，由毕振纲会长任组长，王乃珠秘书长任副组长，并聘请省工商行政管理局胡红卫副局长和省质量技术监督局监督稽查处张飞处长任顾问，还聘请我省珠宝首饰各检测机构的负责人任专家，组织和领导“试点”活动。
2．修改和补充《福建省珠宝首饰业自律公约》
为配合“试点”活动和达到有效的目的，福建宝协对《福建省珠宝首饰业自律公约》的内容进行了修改和补充，并提交全体会员单位审议通过，对会员单位具有法律上的约束力。修改后的《公约》强调了会员单位的珠宝首饰必须参加协会组织的质量抽检活动。
3．健全和完善“行业质量监督检验室”

根据“试点”工作内容，即组织行业质量抽检，必须建立一个具有相应检测条件和能力，并经国家质量技术监督部门认证的检测机构。为此，福建宝协投入大量资金，对省宝协鉴定专业委员会的检测仪器、环境条件、工作规章制度等进行了充实整顿，通过了福建省质量技术监督局的复查认可，认定具备了可以向社会出具具有证明作用的数据和结果的资质。
4．对会员单位生产和流通领域珠宝首饰质量实施抽检
根据“试点”工作要求，按照质量自律的程序性文件，在全省范围进行了实践性自律活动，除宁德地区外8个地区，共抽检398家加工企业和金行，出具312份检测报告，抽检合格率为：成色合格率为86％，重量合格率为92％，印记合格率为78％，标识标签合格率为66％。
依照《公约》规定，会员单位不得拒绝珠宝首饰质量抽检。在本次活动中，除极少数会员单位拒检外（已按规定取消会员资格），广大会员单位积极参与。根据抽检中发现的质量问题，企业能够自行改正的，检验机构督促其改正；需要帮助改正的，检验机构就组织有关专家和技术人员帮助改正。

5．组织有影响力的生产加工企业互相签约质量协定书
福建宝协根据行业特点，除开展一般性的质量自律抽检，促进全省性珠宝首饰质量规范和提高外，还针对具有影响力的专业产品如贵金属首饰（黄金/K金/鈀金/铂金/白银）进行更严格的行业质量管理。由此，福建宝协建立了具有相应法律和经济责任的自律性运行机制
通过组织《公约》签约活动，违反《公约》有关产品质量规定的签约企业，《公约》签约单位在法律层面上将授权福建宝协对违约单位进行经济责任的“处罚”。如遇不接受“处罚”的签约单位，福建宝协将受委托可以通过法院予以起诉。在本次“试点”活动中，福建宝协参与《公约》签约的单位有28家：即福辉、德诚、金诚、朝艳、建侨、金太、义建、依强、金鹏、福华、东升、新新、三金、彩福、欧奈尔、兴隆、金福来、铭记、金嘉利、富豪、福锦、恩记、金一行、赛亚、金地、金广福、黑金、华昌等。
二．可以推广的经验
1．制定《行业产商品质量自律公约》

依照协会《章程》，制定《行业产商品质量自律公约》。经过全体过会员单位审议并通过的《行业产商品质量自律公约》，在法律层面上有效，对会员单位具有约束力，成为会员单位必须遵守的《公约》。如个别会员单位拒绝接受珠宝首饰质量抽检，就违反了该《公约》和协会《章程》的规定，可以视情节情况，取消其会员单位资格。
2．建立有效的行业产商品质量检测机构
通过建立有效的行业产商品质量检测机构，使该机构所出具的《产商品质量检测报告》产生权威性和影响力，检测结果具有法律效力，可以做为“处罚”的依据。
组建有效的检测机构，必须向福建省质量技术监督局申请实验室“质量认证”。具有取得政府实验室质量认证的检测机构，才能对外出具“检测报告”或“鉴定证书”，检测结果才具法律效力。
3．组织签定《行业产商品质量自律公约》签约书
经过全体会员审议并通过的《行业产商品质量自律公约》，每个会员单位必须遵守，但如果没有有效的违反《公约》的“处罚”措施，《公约》中的处罚内容，难以实施。
福建宝协28家专业生产和销售贵金属首饰的会员单位，他们与福建宝协签定了遵守《行业产商品质量自律公约》的《签约书》，从法律层面确认了《公约》的各项内容，如违反《公约》，将接受《公约》相应的处罚内容。用《签约书》保证了《公约》各项内容的实施。
4．组织对社会产商品监督维护会员企业利益
珠宝首饰社会产商品，即非会员单位的生产或销售的珠宝首饰社会产品或商品，这些单位如果生产和销售不合格的珠宝首饰，将会造成与福建宝协会员单位的不正当竞争。
对非会员单位，福建宝协采取“购买”的形式，对其生产和销售的珠宝首饰质量进行监督。

三．困难和问题
1.自律抽查需要投入相应人力和仪器设备，没有经费支持也难以坚持。

2.有些会员单位不签订公约《签约书》。因此，他们的产品或商品虽然接受福建宝协的行业质量抽检，但如遇其所生产或销售的珠宝首饰质量不合格，“处罚”就无法到位。
3.福建省宝玉石协会建立的质量自律运行机制虽已在有效运行。但由于协会是社会团体，目前职能改革也未到位，质量自律只能靠会员单位的自觉自愿，对抽检过程中时有发生的拒检、不送检等现象，协会缺乏执行力。

四．意见和建议
1.政府应给行业协会明确其“代表”的只能，即代表行业利益的只能。行业协会明确了其“代表”的只能，如遇非会员单位或不签定公约《签约书》的会员单位，就可以依法代表行业的利益，对其珠宝首饰产品或商品质量不合格进行取证后，向地方法院起诉，这将真正发挥行业协会的作用。
2.立法建议：政府对行业协会要进行立法，明确行业协会在社会主义市场经济中的地位。
3.市场质量自律抽检在我省产品质量监督管理中的地位要明确，做到有法可依。

