福建省宝玉石协会2007年度工作报告

请第三届理事会第六次全体理事会议予以审议
2007年，协会秘书处遵循《福建宝协章程》，在社团登记机关、主管部门和常务理事会的关心、支持和领导下，围绕为广大会员单位服务的内容，开展了多种形式的活动。2007年新发展会员47家，截止2007年12月31日，单位会员总数为417个。组织生产和流通领域珠宝首饰品质量抽检633次，向会员单位寄送行业杂志610本，报纸20000多份。组织各类活动（如质量分析会、新产品鉴定会、协调会、咨询活动等）237次，通过福建珠宝网发布行业新闻信息7000多条，其它信息4000多条。以下四项活动在全国珠宝首饰行业中具有特色，对促进我省珠宝首饰行业又好又快发展具有重要意义：

    一、提出制定两项贵金属首饰地方标准

年初协会向福建省质量技术监督局提出制定《千足金镶嵌首饰镶嵌牢度及测定》和《足金弹簧扣手镯中弹簧片长度的规定》两项福建省地方标准。该标准分别由我省专业制造千足金镶嵌首饰的华昌首饰有限公司和专业制造黄金系列首饰的德诚首饰有限公司负责起草。 

    我们经常遇到消费者的投诉：“我刚买的首饰，镶嵌其中的宝石丢了”。遇到这种情况，商家和消费者由于没有“证据”，工商部门无法确定责任，《千足金镶嵌首饰镶嵌牢度及测定》标准的制定和发布，将逐步解决了这一问题，这一领域标准的提出、起草、审定、发布，在全国是首次。

    一些黄金首饰工厂为了获取爆利，常在足金手镯的空心部位埋入超长的含金量很低的材料，损害了零售金行客户和消费者的利益。《足金弹簧扣手镯中弹簧片长度的规定》标准，具体规定了“弹簧片”的长度，这在全国黄金首饰制造行业中，也属首次发布。

    二、推出《行业质量信誉证明》制度（QCP)

作为实施行业准入的一项制度，协会推出了《行业质量信誉证明》制度（简称QCP证明）。该制度规定：在接受福建宝协行业质量自律抽检时，被检珠宝首饰品质量合格，不需要支付抽检的一切费用，专业金店或商场珠宝首饰柜台，珠宝首饰加工企业将获得QCP有效证明（销售单位QCP有效期半年，加工企业QCP有效期为一个月）。

    2007年，是我省珠宝首饰行业实施行业准入的第一年，协会将通过实行行业QCP证明制度，把具有损害行业信誉行为的单位，通过QCP并在媒体宣传下，将其逐步排挤出行业，以此规范我省珠宝首饰行业，逐步提高行业信誉。以此形式实施行业准入，这在全国也属首创。

    经过半年的准备工作，11月18日，协会邀请全省各大媒体在福州特艺城进行了首次的QCP制度的贵金属首饰品质量抽检。该次活动，声势浩大，又是突发性，体现了抽检公正、公开，检验科学、准确，这使后来参加的单位越来越多。截止2007年12月31日，全省有77个珠宝首饰销售单位，23家贵金属首饰加工批发企业获得了QCP证明。协会还通过福建珠宝网，全省各大媒体，向全行业和广大消费者不断发出警示：谨慎与无QCP证明的加工批发企业发生业务关系，谨慎向无QCP证明的金行或商场首饰柜台购买珠宝首饰。

    三、对田黄的定义首次作出具体的描述

寿山石（田黄）学术研讨会于2007年12月19日至20日在福州召开。会议由云南珠宝科学研究所发起，亚洲珠宝联合会、福建省宝玉石协会主办，福建省宝玉石协会、福州新闻网寿山石频道承办。

    参加会议的有科研方面的国内杰出专家教授，实践经验丰富的企业家，技艺精湛的工艺师，年轻的珠宝玉石质量检验师等五十余人。大家各抒己见，不同观点充分表达。

    鉴于当前，田黄石商贸活跃，但田黄石的科学研究不足，检测技术不够规范，极大地影响着市场的有序发展，会议重点讨论了田黄石的定义，检测标准等问题。根据当前研究的资料，大家认为，田黄石的定义如下：

    田黄石是产于寿山溪田地中的寿山石次生矿；外形：受不同腐蚀程度的独石；主要组成矿物为迪开石、珍珠石；颜色主要为不同色调的黄色，部分伴有白色、红褐色、黑灰色、蓝灰色等；透明度一般为微透明——半透明；玻璃——油脂光泽；结构致密、细腻、温蕴；常具有“萝卜纹”、“格”及“石皮”。

    四、成功阻止了不规范的促销宣传广告

   “一克拉最高品级的钻石，售价只有2.6万元”，某商家的这一广告横幅曾在闽北的一些城市里，国道旁，显眼地挂着，媒体上反复刊登着，对此，会员纷纷向协会反映。

根据会员反映，协会咨询法律顾问（律师）、组织行业珠宝鉴定专家，首次对珠宝首饰的“虚假宣传”进行法律上研究，律师认为：珠宝首饰的价格，不属政府调控的范围，商家有权依据实际成本对出售的珠宝首饰品进行定价，但不能“有价无货”，否则可以判定虚假宣传，违反《广告法》也就是说，当你广告某一商品的质量与价格时，在广告的时间内，必须有相应的货品供应，当这一货品销售结束时，相应的广告内容必须同时撤销。协会通过了解，“一克拉最高品级的钻石，售价只有2.6万元”，实际上无相应的货品供应，因此，该广告内容违反了《广告法》。该商家已按协会的要求，立刻撤销了该广告内容。

   《广告法》第九条规定广告内容中“商品的质量、价格应当清楚、明白”，而我们的一些珠宝首饰促销广告，往往用含糊不清的内容，欺骗和误导消费者。通过这一案例，协会要求会员单位，刊登促销广告时，务必遵守《广告法》。

五、贵金属首饰的产品质量明显提高

协会2007年加强了我省贵金属首饰产品质量的源头管理，集中整治福州特艺城珠宝首饰市场的贵金属首饰产品质量。通过自律管理，该市场里各会员单位门市部贵金属首饰质量，特别是黄金首饰的质量，已全面达到国家标准。

协会在该市场采用了《行业质量信誉证明》制度（简称QCP）方式，对加工和销售贵金属首饰的会员单位，实施随机抽检的形式，进行质量监控。每次抽检质量合格，每次发给QCP证明，每次时间间隔为一个月。

入驻该市场的专业加工和销售贵金属首饰的会员单位福辉、华昌、德诚、朝艳、鑫慧诚、依强、义建、建侨、兴隆、金太、金鹏、金福徕、铭记、福华、新新、三金、东升、金一行、黑金、富丽等，其柜台上的产品贵金属明示含量，经过破坏性（成品进行熔化）检测，均达到国家标准。

六、协会2007年度经费收支情况报告

根据协会财务报告，2007年度经费情况：年初结余：328210.85元，年末结余：474069.16元，全年增加结余：145858.31元。

2007年收入总额：414051.31元。

省政府拨款20000元，接受捐赠26225.61元，会费收入365200元，利息收入2625元。

2007年支出总额：268193元。

办公邮资等90041.10元，人员工资等96483.50元，会议费22706元，评审等工作费11978元，开展业务活动费28872.40元，接待费18112元。

福建省宝玉石协会2008年工作计划

请第三届理事会第六次全体理事会议予以审议

一、全面推进QCP质量信誉证明制度

为实施行业准入，协会推行了《行业质量信誉证明》制度，且在2007年底拉开了序幕。2008年度，协会将在全省范围内全面推行QCP质量证明，并与新闻媒体联合宣传，逐步达到象电器的三C标志，食品的QS认证那样，引导消费者不要购买无QCP质量证明的珠宝首饰，以此形式，把不规范的珠宝首饰金店排挤在行业之外，逐步形成行业准入制度。

二、配合政府执法部门整顿县一级市场

全省首饰加工店黄金首饰质量问题突出。根据协会调查的情况，这些首饰加工店的黄金首饰的黄金含量基本上是低含量冒充高含量，即黄金含量在95%以下，冒充足金（黄金含量为90%）。这种现象，长乐市最严重，该市的首饰加工店的黄金含量基本上是低于99%冒充99%（足金）。

因此，将继续组织开展行业质量自律抽检活动。与此同时，配合宁德和南平两地执法部门对县一级城市的珠宝首饰质量进行整顿。整顿内容：黄金首饰印记、钻石饰品和黄金首饰的计量等。将联合新闻单位，对长乐黄金首饰市场的质量问题予以爆光。

三、协助特艺城会员单位建立业主委员会
鉴于特艺城珠宝首饰市场发展状况，应特艺城珠宝首饰市场广大会员单位的要求，协会将在该市场商家管理委员会的基础上，协助特艺城会员单位依法成立“业主委员会”，以加强对该市场的规范管理。常识民主、自治，管理市场。

四、把协会的网站升格为“海峡珠宝网”
鉴于现在的协会网站，其内容越来越丰富，浏览人数越来越多，根据“后台管理员”的统计，现在每天浏览协会网站的人数达到3000多人次，同时在线人数经常达到70多人。因此，协会拟将独立购买服务器，扩大网站空间，并把网名更改为“海峡珠宝网”，融入“海西框架”。

五、扩大黄金首饰产品的免检品牌数量

协会实施黄金首饰产品的质量免检，其主要内容是：申请黄金首饰免检的单位，其在生产过程必须建立一套产品的质量监控体系，并接受协会派遣的质量监督员，对该监控体系进行随时监督检查。

获得质量免检的黄金首饰产品，协会在流通领域开展质量自律抽检时，将免于抽检，即“免检”。但遇消费者或客户投诉，且质量不合格的证据确凿，将取消免检资格。

德诚公司是首家申请黄金首饰质量免检的单位，义建首饰行日前也向协会提出申请黄金首饰质量免检,要求派遣质量监督员入驻该其工厂。

六、建议今年年会在台湾省或到泰国召开
有很多理事单位向协会提出建议，2008年年会在台湾或澳门召开，或到泰国召开，如果这一计划能实现，这在全国是第一，以此显示福建珠宝首饰业的势力和扩大福建珠宝业在全国的影响力。

七、促进五个基地和贸易区的发展
我省有五个宝玉石基地和贸易区：台江珠宝首饰贸易区，晋安寿山石产区，秀屿白银加工基地，荔城珠宝首饰加工贸易区，东孚玛瑙加工基地等。这五个宝玉石基地和贸易区在全国都有一定的影响力。

寿山石（田黄）鉴定中，以产地命名和以矿物命名的矛盾越来越突出，市场不断出现问题,规范鉴定标准，成为促进寿山石产业发展的重要任务。

全国各地热建珠宝城，对特艺城珠宝首饰市场的客源冲击很大，该市场如何发展，协会将组织该市场会员单位到其它省份或台湾地区考察。与此同时，常识企业联保联贷，向该市场的黄金首饰加工销售企业注入发展资金。

秀屿上塘白银加工基地，是全国较早形成的产业基地，但由于经营者缺乏品牌意识，缺少品牌产品，市场形成速度慢。该区正在建设白银饰品加工城。

全国的莆田籍珠宝首饰商有近25万人，全国最多。莆田工艺城已建设成规模，如何组织产业集聚，是该工艺城形成珠宝首饰市场的重要条件。

厦门东孚玛瑙村，是全国玛瑙原料的集散地。该村有相当多的人在巴西等国家开采玛瑙矿，然后运回东孚。当地只加工玛瑙手镯，其余的原料大部分被辽宁的客商买走。这一信息，全国很少人知道，只知道玛瑙工艺品来自辽宁，辽宁成为玛瑙的“产区”。

